

¡Es verdad!

Es innegable, es cierto que en la política interior española se está dando un fenómeno que no tiene explicación posible, pero explicación justa y racional.

La legalidad económica no existe, por que hace años que no se redactan y prueban nuevos presupuestos; el mal estar de todas las clases sociales, excepto quizás de las aristocráticas y de los plutócratas, es cada día más hondo y más extenso; la terminación de la guerra, aparte sus inmensas ventajas, ha traído consigo el descenso de algunas industrias que habían florecido al amparo de aquella, y nos encontramos en un periodo de transformación económica y social, jurídica y política, que es preciso encauzar y dirigir bien y con acierto si no queremos vernos vencidos en la lucha de intereses que se acerca.

En tan excepcionales circunstancias, cuando es urgente legalizar la situación económica, procurar el abastecimiento de las subsistencias, poner diques al radicalismo, no apartar la vista del Norte de Africa, donde tenemos tan vitales intereses, estrechar los lazos materiales y morales con la América latina y realizar otros extremos todos importantes y bases de la futura expansión española y de la afirmación de nuestra personalidad en el mundo, un grupo de parlamentarios obstruye ánicamente la reconstitución, atentando á la consecución del ideal que se han propuesto, la ruptura de los vínculos que unen a su región con el resto de España.

pan; no nos lo resuelven, y este señor ministro ha fracasado lo mismo que fracasó el señor Ventosa. Y el país continúa sufriendo las consecuencias de la escasez y de la carestía, y en los hogares santanderinos donde se vive de un sueldo, si se cobra el sábado, el miércoles ó el jueves ya no hay un céntimo, y si se cobra el día primero, hacia el 15 del mes se han agotado las pesetas.

El señor Argente ha dimitido, pero no le ha sido admitida la dimisión. A nosotros nos es indiferente que se le admita ó que no se le admita, porque sabemos perfectamente que "si" sustituirá nada tampoco, mientras el alcalde de Madrid continúa diciendo que en España escasean los alimentos por que se exportan, sin que se impida su exportación. ¡A veces hasta se autoriza por Real orden!

Por todo lo cual, las frases que debe emplear todo español para expresar el estado de su ánimo ante las torpezas de sus gobernantes, deben ser esas que ha usado el señor conde de Romanones, á las que se puede agregar alguna otra más gráfica y más expresiva:

¡Esto es ya mucho sobrar!



¡Qué ré... mi fa sol la sil...

Ni paparda, ni sardina, ni merluza rebocada. ¡No hay nadie que pesque nada con la Red Santanderina!

Sólo en alguna ocasión, cuando en sus tranvías van incómodos, pe. curarán los viajeros un sofón.

Esa Red es un desastre, y aunque se puede decir, sin falta y sin mentir, que es toda una red de estraste, pues que con ella se estrella la voluntad popular, quizá se empecie á pensar que habrá que arrastrarla á ella.

Cualquier coche, á lo mejor, se para al salir, y así temará el trole, ¡eso sí!, pero el trole, no, señor!

Ya sabe este pueblo bueno que le subir algunos días á alguno de esos tranvías le resulta muy amoso.

Si en él se sube, encantado quedará, lector, usted, cuando un tranvía de esta red resista un coche parado.

¡Qué red! por sus condiciones serviría, entre otras cosas, para cazar mariposas y para pescar gorriones.

La gente clogiarista suete cuando su enojo no estalla, diciendo: "¡Qué red! ¡Qué mala! pero quitando una ele..."

Cualquier mañana, en un vuch, ha coge cualquier chiquilla que busque una redcilla para sujetar el pelo.

Y una noche se da un cople en la bahía al correr cualquier coche, sin querer, como se le salga el trole.

Para no llamarse á engaño, en un tranvía al montar, se debe siempre tomar "pasaje" para Maliaño.

Muriedas ó el Astillero, pagando siempre por él, en oro, plata ó papel, un puñado de dinero, que en la Red Santanderina, siempre que es blanco el carruaje á Maliaño dura el viaje lo mismo que á la Argentina.

De la unánime protesta.

EXPRESIVO TELEGRAMA

Lo que se dijo cuando se cometió el atentado que puso término á la preciosa existencia del inolvidable Canalejas, se dice ahora ante el crimen que tiene postrado, herido, al ilustre presidente del Consejo de ministros de Francia. ¿Cómo es posible que del pueblo, por quienes hombres como estos trabajan heroicamente, salga una voluntad criminal que aspira a poner término trágico y rapidísimo a una vida por entero consagrada a realizar las ansias de los humildes?

Mr. Clemenceau es uno de los políticos franceses que mayores beneficios ha hecho á la patria. Ha sido "el tigre", quien, dando un salto inesperado, de los que asombran, clavó sus garras en el águila orgullosa que se había posado en las cumbres de la Tierra francesa. Y por su santo amor á la igualdad, Mr. Clemenceau consiguió que desaparecieran los favoritismos, los privilegios, y que la juventud "habituada" a "emboscadas" fuese también á luchar en las trincheras, como luchaban y morían los heroicos "peludos" de los hijos del pueblo. Y Clemenceau, el gran francés, el que ha consolidado para siempre quizás á la República, levantó en un trance crítico á los espíritus abatidos, extinguendo en flor las tendencias deprimentes y depresivas del "derrotismo". Si á un hombre así se le sacrifica ¿qué se deja para quienes conducen á sus pueblos á la ruina y á la derrota y á la vergüenza? Pero no deja de ser extraño que en Francia se haya atentado contra Jaures, contra Clemenceau, y en Berlín contra los jefes de los partidos populares, y en España contra el gran demócrata, contra Canalejas, mientras viven tranquilamente en sus actuales residencias los causantes de tantas y tantas desdichas, traídas á los pueblos por la guerra. ¿Acaso se atribuyen á los excomulgados radicalismos de los anarquistas, hechos que obedecen á convulsiones contrarias á las reivindicaciones de los pueblos! Acaso ja libertad, la igualdad y la paternidad engendran en ciertas esferas odios que arman secretamente el brazo del asesino!

España entera, comenzando por el mar, ha protestado contra la criminal agresión, que ha interrumpido la obra patriótica de Mr. Clemenceau, y he de decir, pero bueno es que se diga, que EL CANTABRICO se asocia cordialmente, con todas sus energías, á las protestas con que se condena ese crimen, y desea que el presidente del Consejo de ministros de Francia salga con felicidad, vivo y sano, de este trance.

A los franceses residentes en Santander les ha producido el atentado la natural indignación y el consiguiente sentimiento. Y en nombre de tan estimados señores, como también de los españoles amigos de Francia, de muchos santanderinos á quienes inspira cariño y admiración la gran República, el consuj francés en esta ciudad, señor Querry, ha telegrafiado á su Gobierno, protestando contra el salvaje atentado y haciendo fervientes votos por el pronto y completo restablecimiento de Mr. Clemenceau.

Carlos M^c Conachy DENTISTA Calle de Castelar, 4

El conflicto del pan en Madrid.

HOY SE TRABAJO EN TODAS LAS TAEONAS. Madrid, 21.—A pesar de los anuncios de huelga, en todas las tahonas de Madrid se trabaja normalmente.

Esta tarde, los obreros panaderos celebrarán un mitin en la Casa del Pueblo. Algunos obreros son opuestos al planteamiento de la huelga, que sólo son partidarios los del ramo de pan candeal.

VOTO DE CONFIANZA AL ALCALDE. En la sesión celebrada hoy en el Ayuntamiento se acordó conceder un voto de confianza al alcalde para que éste disponga los medios más oportunos para hacer frente á las consecuencias que pueda originar la huelga de panaderos.

Se dió lectura á una proposición de los republicanos, los cuales están dispuestos á retirarse del Ayuntamiento y á abandonar sus cargos en vista de que el Gobierno no presta el debido apoyo al Ayuntamiento.

Los mauristas, por su parte, han manifestado que deben facilitarse al Municipio medios para robustecer sus presupuestos y que se exigirá que el Gobierno prohíba la exportación de productos al extranjero, que sea un hecho la rebaja de las tarifas de los tranvías y que éstos se revertan al Estado, conforme á la ley.

También piden que se realice el proyecto del extrarradio y se establezca la municipalización de varios servicios, entre ellos el de las carnes.

La exposición de estos deseos será entregada en un documento al Gobierno. El alcalde, después de celebrada la sesión, estuvo en el ministerio de Estado para entrevistarse con el conde de Romanones y darle cuenta de los acuerdos adoptados.

Como no le encontró, porque estaba en Palomo, dijo que esta tarde procurará entrevistarse con él en el Congreso y que después daría cuenta á los reporters del resultado de su entrevista.

ES NECESARIO INSISTIR

Hemos escrito mucho acerca de una variada multitud de combinaciones ferroviarias que de seguro favorecerán á muchas regiones de la península. Hemos hablado, en diversos artículos periodísticos, de la necesidad de "esperar" las redes de nuestros ferrocarriles. Hemos ido recogiendo las impresiones de uno y de otros, incluso de algunos de nuestros diputados. Y al final de tanto pensar y de tanto escribir, nos hemos convencido de una sola cosa, de una sola verdad: ¡de que hay que prolongar hasta Burgos el ferrocarril del Astillero á Ontaneda!

Todo lo que se nos diga acerca de la mejor manera de aprovecharse de las subvenciones oficiales, resulta á go infinito. Si acaso, serviría el poder oficial para que algún representante de Santander, si pide la palabra y da la casualidad "de que" se la conceden, explique rápidamente sus ideas acerca de los nuevos ferrocarriles.

Esto, esto que se haga en el Parlamento, si el Estado no facilita su eficaz auxilio á quienes tratan de convertir en realidad la proyectada línea de Santander á Burgos, esto que se convierta en palabras, en murchísimas palabras, no nos resolverá el problema de las comunicaciones ferroviarias "encaminadas" á las exportaciones y á las importaciones que necesita para ser un puerto de activo tráfico el puerto de Santander.

De estas "palabrerías" no sacaremos nada, absolutamente nada, mientras Santander y Burgos, Burgos y Santander, no se decidan á unirse por una vía férrea. Se deciden en cuanto ambas capitales, ambas provincias, se dan cuenta exacta de los beneficios que esta línea les puede reportar á las dos. Después podrá venir la prolongación de la línea á Soría y Calatayud; pero, por el momento, lo que á nosotros nos interesa es que el ferrocarril de Ontaneda se prolongue hasta Burgos.

Si no se logra esto, si no se consigue esto; si no "se hace" esto, tendrán las gentes cierto derecho á decir, cuando escriban los periodistas acerca de las proyectadas líneas férreas: ¡Palabras! ¡Palabras! ¡Palabras!

José Palacio MEDICO CIRUJANO Vías urinarias.—Gurgija general. Enfermedades de la mujer. Inyecciones del 606 y sus derivados. Consulta todos los días, de once y media á una, excepto los festivos. BURGOS, 1, 4.

CADA DIA PEOR La jornada mercantil. La falta de cumplimiento en la ley de jornada mercantil, dió lugar ayer á desagradables incidentes entre los dependientes y algunos dueños de establecimientos.

El establecimiento titulado "La Parra", situado en la calle del Doctor Madrazo, fué apedreado por un grupo de chicos y dependientes, rompiendo varios cristales, y de una tienda de ropas de la calle de Antonio de la Dehesa, fué rota una luna del escaparate á pedradas.

La guardia municipal intervino en estos incidentes, formulando las correspondientes denuncias. Por la noche se reprodujeron los incidentes. Grupos de dependientes recorrieron algunas calles obligando á los establecimientos á cerrar.

Hubo silbidos y alborotos y pedreas en la calle de Eugenio Gutiérrez, en el Puente y otras vías céntricas. En la Cuesta del Hospital salieron al paso de los grupos el teniente de Seguridad con algunos guardias, consiguiendo disolver á los manifestantes, no sin que éstos destruyeran á pedradas el escaparate de un establecimiento que estaba abierto.

Los grupos volvieron á reunirse frente al Ayuntamiento, dirigiéndose al gobierno civil. El teniente de Seguridad y los guardias practicaron allí algunas detenciones. Entre los detenidos se encontraba el presidente de los dependientes señor Campos y algunos miembros de la directiva.

En aquel momento llegó al Gobierno civil el gobernador, y al enterarse de lo ocurrido, mandó llevar á su presencia á los detenidos, á los que exhortó á mantenerse dentro de la ley y evitar toda clase de violencias. El señor La Serna y el presidente de los dependientes, conferenciaron por teléfono con el alcalde, que se encontraba en su domicilio, y momentos después, los detenidos abandonaban el Gobierno civil, quedando en libertad.

Desde el Gobierno civil, una comisión de dependientes, presidida por el presidente de la misma, visitó nuestra redacción para hacer constar su protesta contra la autoridad municipal que no hace efectivas las multas que se imponen por incumplimiento de la ley de la jornada mercantil.

Como estamos en vías de sucesos muy desagradables, hora es ya que las autoridades intervengan y se haga cumplir la ley á los que obligados están á ello, impidiendo al mismo tiempo los incidentes que diariamente ocurren entre dependientes y comerciantes. Que para eso es misión de las autoridades amparar el derecho.

Leopoldo Rodriguez F. Sierra Especialista en enfermedades de la piel y secretas. Radium, Rayos X, fijos y transportables, electricidad médica, baño de luz, masaje, aine caliente, etc., ha trasladado su consulta al Muelle, 20, de 10 á 1. Teléfono 923. Reanuda su consulta.

Lotería nacional. Madrid, 21.—En el sorteo de la lotería celebrado hoy, han correspondido los primeros premios á los números siguientes:

- Premiado con 150.000 pesetas. 21.856.—Salamanca. Premiado con 70.000 pesetas. 15.495.—Madrid. Premiado con 30.000 pesetas. 9.304.—Madrid.—Manresa. Premiados con 2.500 pesetas. 4.639.—Valladolid y La Carolina. 4.611.—Monóvar y Granada. 20.983.—Avila. 18.778.—Madrid. 4.537.—Cartagena. 40.177.—Madrid. 14.006.—Sevilla y Alicante. 15.041.—Madrid. 3.902.—San Sebastián y Barcelona. 20.294.—Oviedo.

Doctor Estraña Enfermedades de los niños y partos. P. 2, 3.

ES PRECISO DEFENDERSE

LA GANADERIA MONTAÑESA

Publicó ayer EL CANTABRICO una convocatoria que tiene para Santander y para toda su provincia extraordinaria importancia. En ella, la Asociación provincial de ganaderos convoca á todos sus asociados, á una junta general que se celebrará el día 24 del corriente.

Los asuntos de que en esta reunión se tratará, se dice en la convocatoria que serán importantes, y suponemos que ellos se relacionarán principalmente con la crisis de la ganadería, que está dando lugar al aumento del precio de las carnes.

Esta crisis se va agravando por momentos, hasta el punto de que el negocio que puede hacer hoy un tablajero, no es, en verdad, de los más envidiables. De fijo que se gana más adquiriendo las pocas reses vacunas que nos quedan y enviándolas á Francia, para acabar de decidir á los españoles á no volver á pensar en la posibilidad de comer carne.

Porque esto, esto es lo que viene sucediendo por consecuencia de la carestía de la carne. Los tablajeros ven cómo va disminuyendo su clientela, lo cual se debe, principalmente, á que va en constante aumento el número de las familias en cuyos hogares sólo entra la carne cuando hay algún enfermo, y el médico recomienda los caldos, como hay en Santander muchísimas casas donde la carne de gallina sólo se consume cuando la señora está de parto.

Reducida así, por la fuerza fatal de la escasez de los recursos, la clientela de los tablajeros, tiene que llegar un día en que, aun cuando la carne se abarate, sea tan reducido el número de quienes diariamente la consumen, que resulte algo costoso el vender un considerable número de reses con destino al sacrificio. Esto tiene que producir su natural efecto en la explotación de la ganadería montañesa, que puede salir de la actual crisis en unas condiciones deplorables.

Si no fuese por la absoluta necesidad de tomar leche, elemento imprescindible que en algunas casas de pocos recursos tampoco se consume ya á diario, la ganadería pasaría por una situación muy difícil por efecto de la reducción del consumo de carnes.

Por eso en la junta que va á celebrar la Asociación provincial de Ganaderos, se deberá buscar el medio de contener la ruina de nuestra ganadería, agravada también por la escasez y la carestía de las cebas, de los forrajes, de los pienso, y no se olvide que durante la próxima primavera, como durante los días del invierno que aún tenemos que soportar, pudieran sobrevenir nuevas complicaciones para la ganadería montañesa, por efecto de los temporales, de las copiosas nevadas.

Ya se ve lo que hacen los Gobiernos en favor de los intereses de los campesinos: ¡Absolutamente nada! Si ellos no se defienden, difícil es que haya quien los defienda. Tienen, pues, los ganaderos de la provincia que realizar un supremo esfuerzo de su voluntad para salvarse de la ruina.

Buenaventura Rodriguez Parets ABOGADO Horas de consulta, de nueve á doce de la mañana y de tres á cinco de la tarde, excepto los días festivos. Rués de Escalante (antes Ferrer) 12, 1.ª derecha

OTRO MINISTRO NUEVO La dimisión de Argente. Madrid, 21.—Este mañana empezaron á agenciarse en los círculos políticos los rumores de que el ministro de Abas tecimientos señor Argente había presentado la dimisión del cargo.

Poco tiempo después, confirmó la noticia el propio señor Argente al salir de conferenciar con el conde de Romanones en el ministerio de Estado. Añadió que le substituirá en la cartera el diputado á Cortes por el distrito de Chantada, don Leonardo Rodríguez.

LOS INTERESES CREADOS El ministro dimisionario de Abastecimientos, señor Argente, habló esta mañana con los periodistas, manifestándoles que se hallaba satisfecho de haber cumplido con sus deberes. Antes que transigir con cosas contrarias á sus deberes, decidió abandonar el puesto.

Cuanto desfilen—agregó—por el ministerio de Abastecimientos, se encen trarán con las mismas dificultades, con que yo tropecé, y hallarán también las mismas desamortías. Hay una multitud de intereses creados, á los cuales es preciso lesionar si se ha de poner coto á los abusos de los acarreadores para llegar al abaratamiento de las subsistencias.

EL NUEVO MINISTRO ES BESADISTA Se sabe que el conde de Romanones envió una carta esta mañana al diputado don Leonardo Rodríguez ofreciéndole la cartera de Abastecimientos, en vista de que el señor Argente, después del Consejo de anoche, reiteró la dimisión de su cargo. Don Leonardo Rodríguez, que es besadista, aceptó el cargo ofrecido por el jefe del Gobierno.

EL ACTO DE LA JURA A la una y media de la tarde se celebró en Palacio el acto de jurar el cargo del nuevo ministro de Abastecimientos, don Leonardo Rodríguez. A la ceremonia asistieron el presidente del Consejo y los palatinos de servicio.

Dr. José Muriedas Especialista en Garganta, Nariz y Oído. Consulta de 10 á 12. Daviz y Velarde, número 1, 1.ª. Gratis á los pobres, martes y viernes, de 6 á 7 en Caidero, 17 (La Cruz Roja).

¡Muchachos, á colocarse! La Dirección general de Comunicaciones ha publicado una convocatoria especial, con objeto de que sean examinados libremente los candidatos que quieran optar al certificado de operador radiotelegrafista de una de las dos clases que determina el párrafo segundo del artículo X del Reglamento de servicio radiotelegráfico internacional de 1912.

Para concurrir á dicha convocatoria será preciso reunir las condiciones siguientes: Ser español y mayor de quince años. No tener defecto físico que le inhabilita para el servicio. Acreditarse buena conducta.

Conforme á lo dispuesto en el párrafo segundo del artículo X del Reglamento de servicio anejo al Convenio radiotelegráfico internacional de 1912, con arreglo al cual se abre esta convocatoria especial, los conocimientos que se exigen para obtener el certificado de primera clase son: Arreglo de los aparatos y conocimiento de su funcionamiento. Transmisión y recepción activa á una velocidad que no será inferior á 20 palabras por minuto. Conocimiento de los Reglamentos aplicables al cambio de comunicaciones radiotelegráficas.

El certificado de segunda clase puede entregarse al opositor que sólo llegue á una velocidad de transmisión y recepción de 12 á 19 palabras por minuto y que satisfaga á las demás condiciones antes mencionadas.

Rodrigo D. Espina ABOGADO Reanuda su consulta, de 10 á 12 y media de la mañana. Plaza Mayor, 5, primer piso TORRELAVEGA

Acerca del indulto. En la referencia del Consejo de ministros de ayer, transmitida por teléfono, hallamos que á preguntas de los periodistas ha manifestado el señor Roselló, que como el indulto general prometido se ha acordado para cuando se firme la paz, por es ocasión propicia la presente para llevar el asunto al Consejo en donde ha de tratarse.

La noticia nos ha sorprendido en verdad, puesto que, no por sentimentalismo inconsciente, sino por estimar que está la justicia interesada en la realización de un acto de misericordia que ha de darse en conmemoración del fin de la guerra, seguimos con atención el asunto y creíamos que el acuerdo de otorgar la gracia no estaba ligado con la firma de la paz. Realmente vivimos políticamente en una desorientación grande mereced á la falta de firmeza de los Gobiernos que se encuentran frente á multitud de problemas intrincados, de gran trascendencia, y no se sienten con los arrestos necesarios para afrontarlos y resolverlos con valentía, haciendo honor á los dictados de demócratas ó liberales con que se bautizan pomposamente.

El indulto se pensó dar al acabarse materialmente la guerra. Esto es un hecho evidente á juzgar por las manifestaciones de los mismos ministros, principalmente la del señor Roig y Berzabal, al contestar al señor Barriobeco en el Congreso. Tenemos á la vista el Diario de sesiones en el que constan las siguientes palabras del ministro: "Creo el Gobierno que, en efecto, no habrá manera más humanitaria, más grande ni más hermosa, de festejar el fausto acontecimiento de esa paz deseada por todos, de esas efemérides del armisticio, que es, sin duda, la más notable y más interesante que se registra en la vida de la Humanidad; no habrá manera de solemnizar este acontecimiento en forma más humanitaria ni más hermosa que la de conceder un alivio que lleve algún consuelo á esos desgraciados". Después hace suyos (refiriéndose á los sentimientos de la proposición defendida por el señor Barriobeco) y ofrece á la Cámara traducirlos "cuanto antes" en un proyecto de ley ó en un decreto. Y presage luego diciendo, afirmando que si perduraba en su puesto algún tiempo, abordaría la reforma del Código penal español, avergonzando de que tengamos todavía un Código que señala á las penas una duración "tan excesiva y tan inhumana".

Además, el hecho de hacer suya el ministro la proposición presentada "en conmemoración de la paz, celebrada ya en España por todos los organismos y corporaciones", (así comienza su redacción), no deja duda alguna de que el propósito inequívoco fué el de otorgar el indulto cuanto antes. ¿Qué causas han contribuido á determinar su aplazamiento, á ligar su concesión con la firma del tratado de paz? Habrá sido indudablemente el malestar político; pero no el acuerdo que ahora se invoca para alejar el compromiso.

Y en el supuesto de que las crisis políticas sociales hayan sido la causa ocasional del aplazamiento, parece que éste se halla indefinido por cuanto los ánimos suben de punto en la excitación y vituperios en una lucha social y política cuyas consecuencias no es fácil prever y cuyas causas tampoco es fácil destruir, por que tienen arraigo secular en la Historia.

Pero suspender el otorgamiento del indulto ofrecido, no parece que sea una medida de gobierno encaminada á conseguir los políticos que está haciendo el horizonte político; antes al contrario puede constituirse en vehículo que lleva á los recintos del dolor motivos de inquietud y desesperanza, fácilmente traducibles en aumento del mal general.

Reconociendo de modo terminante la justicia que integrará esa remisión de pena pedida en el Parlamento, al reconocer que la extensión de las condenas es inhumana y vergonzosa, diferir la gracia

Completa colección de camisería y ropa blanca para caballeros y niños

Se confeccionan a la medida camisas y calzoncillos.

Almacenes SINFORIANO RODENAS

es amontonar en el alma de los infortunados la duda y poner en el estadio de sus conciencias instalando tortura...

celebróse a las ocho de la mañana de hoy la boda de la bella y simpática señorita Inés González Núñez-Liño...

mucha afinación y con la partitura a la vista, algunas obras escogidas, entre ellas el popurrí "Aires españoles"...

ble abogado y prestigioso periodista don Alvaro de Albornoz, por las frases de condenación que para el régimen monárquico tuvo en el mitin de El Alcazar.

Casino del Sardinero HOY SABADO, 22 DE FEBRERO, A LAS 5 1/2 DE LA TARDE EL DIRECTOR GENERAL Comedia en tres actos.

Ya lo dijo de modo elocuente, al defender la proposición, el señor Barriobero: "Cuanto se haga es poco, señor ministro de Gracia y Justicia; cada momento que pasa es un siglo de agonía para ellos!"

—Hace unos días tomó posesión del mando del puesto de la guardia civil de esta villa, el bizarro oficial don Amalio Salguero, a quien deseamos le sea grata y larga su estancia entre nosotros.

Durante estos días los simpáticos lunos se proponen dar algunas "arabitas" a conocidas moradas santanderinas.

Según nos comunican de Santña se está organizando en aquella villa un mitin de propaganda socialista, el cual ha despertado gran interés entre los trabajadores santanderinos.

NOTICIAS VIGENTE AGUINAGO, Oculista Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.—Blanca, 32, 1.

La navaja en acción. En el pueblo de Otáñez rieron el miércoles el obrero minero Pedro Castaño López, natural de Lugo, y el mecánico Pedro Colerillo, de treinta y siete años, natural de Otáñez.

MECANICO HERIDO. En el pueblo de Otáñez rieron el miércoles el obrero minero Pedro Castaño López, natural de Lugo, y el mecánico Pedro Colerillo, de treinta y siete años, natural de Otáñez.

DESPEDIDA DE LA COMPANIA. El éxito extraordinario de la función, terminada temporada de comedia que tuvo por expresiones elocuentes la brillantez de los abonos y los llenos en todas las funciones populares...

EN HONOR DE UN MEDICO De una suscripción. Se ruega a todos los señores que han contribuido a la suscripción abierta para ofrecer un obsequio al distinguido médico de Peñacastillo, don Alberico Pardo...

UNA DENUNCIA Rosendo Mantecón, vecino de la calle de Africa, fue denunciado ayer por presionar su fuerte escándalo, insultando a los vecinos, y maltratar a Elena Ezquerro...

NOTAS LOCALES. EL DIA. Ayer tuvimos el mismo régimen de perturbación atmosférica con tiempo boreal, particularmente en las horas centrales en las que el viento adquirió su mayor intensidad.

MULTA GUBERNATIVA. En vista de un informe de la Jefatura de Obras Públicas, y por haber transcurrido el plazo concedido a la Red Santanderina para la reparación de dos coches de la serie U, sin que esta lo haya efectuado...

Homenaje a un poeta. En el salón de tertulias del Ateneo, y servida por el restaurant Cantabrico, se celebró ayer la comida con unos cuantos admiradores de don José del Río Sáinz...

REPORTERIO. Pedestristismo. EL IV CROSS COUNTRY NACIONAL. Importantisima manifestación deportiva es la que mañana se celebrará en San Sebastián.

Dr. A. Santia Arias Especialista en las enfermedades del estómago, intestinos y medicina interna. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amos de Escalante, 12, 2º izquierda.

DE VIAJE. En el tren correo de Madrid, de hoy, se trasladará a la corte don José Bucás y su hijo don Paulino.

EL REGRESO DEL ALCALDE. En el tren correo de Madrid, de hoy, el alcalde propietario señor Pereda Elordi.

EL "LEON XIII". El trasatlántico "León XIII", de la línea de Buenos Aires, que a causa de una avería se vio precisado a regresar de arribada a Cádiz, emprenderá viaje de nuevo a principios de semana.

FOOT-BALL. ELEXALDE RACING. Mañana, domingo, se jugará en el campo del Racing un interesante encuentro entre el Club Elexalde, de 1ª B, y el Racing Club (reserva).

Dr. A. Santia Arias Especialista en las enfermedades del estómago, intestinos y medicina interna. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amos de Escalante, 12, 2º izquierda.

FALLECIMIENTO SENTIDO. A la risueña edad de quince años, esa edad que tantas ilusiones y tantas esperanzas hace concebir cuando a un alma rinde noble y generosa se unen unas excepcionales cualidades personales...

LA CARIDAD. Son ya un hecho las fechas para las corridas de La Caridad, que tendrán lugar los días 3, 4, 7 y 8 de agosto.

EL "MARITIMY". En el tren correo de Madrid, de hoy, se trasladará a la corte don José Bucás y su hijo don Paulino.

COMITE DE 2ª CATEGORIA. Mañana, domingo, se celebrarán los siguientes partidos de campeonato:

Dr. A. Santia Arias Especialista en las enfermedades del estómago, intestinos y medicina interna. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amos de Escalante, 12, 2º izquierda.

DE VIAJE. En el tren correo de Madrid, de hoy, se trasladará a la corte don José Bucás y su hijo don Paulino.

LA CARIDAD. Son ya un hecho las fechas para las corridas de La Caridad, que tendrán lugar los días 3, 4, 7 y 8 de agosto.

EL "MARITIMY". En el tren correo de Madrid, de hoy, se trasladará a la corte don José Bucás y su hijo don Paulino.

COMITE DE 2ª CATEGORIA. Mañana, domingo, se celebrarán los siguientes partidos de campeonato:

DOCTOR VALLE Aparato digestivo, Medicina general. Consulta de once y media a una. BAILEN, 2, 3º.

FALLECIMIENTO SENTIDO. A la risueña edad de quince años, esa edad que tantas ilusiones y tantas esperanzas hace concebir cuando a un alma rinde noble y generosa se unen unas excepcionales cualidades personales...

LA CARIDAD. Son ya un hecho las fechas para las corridas de La Caridad, que tendrán lugar los días 3, 4, 7 y 8 de agosto.

EL "MARITIMY". En el tren correo de Madrid, de hoy, se trasladará a la corte don José Bucás y su hijo don Paulino.

COMITE DE 2ª CATEGORIA. Mañana, domingo, se celebrarán los siguientes partidos de campeonato:

DOCTOR SANTIUSTE BUEGA GARGANTA, NARIZ Y OJOS De once a doce, Sanatorio del doctor Madrid; y de doce a una y media, Wad-Rás, 5, 2º.

FALLECIMIENTO SENTIDO. A la risueña edad de quince años, esa edad que tantas ilusiones y tantas esperanzas hace concebir cuando a un alma rinde noble y generosa se unen unas excepcionales cualidades personales...

LA CARIDAD. Son ya un hecho las fechas para las corridas de La Caridad, que tendrán lugar los días 3, 4, 7 y 8 de agosto.

EL "MARITIMY". En el tren correo de Madrid, de hoy, se trasladará a la corte don José Bucás y su hijo don Paulino.

COMITE DE 2ª CATEGORIA. Mañana, domingo, se celebrarán los siguientes partidos de campeonato:

DOCTOR SANTIUSTE BUEGA GARGANTA, NARIZ Y OJOS De once a doce, Sanatorio del doctor Madrid; y de doce a una y media, Wad-Rás, 5, 2º.

FALLECIMIENTO SENTIDO. A la risueña edad de quince años, esa edad que tantas ilusiones y tantas esperanzas hace concebir cuando a un alma rinde noble y generosa se unen unas excepcionales cualidades personales...

LA CARIDAD. Son ya un hecho las fechas para las corridas de La Caridad, que tendrán lugar los días 3, 4, 7 y 8 de agosto.

EL "MARITIMY". En el tren correo de Madrid, de hoy, se trasladará a la corte don José Bucás y su hijo don Paulino.

COMITE DE 2ª CATEGORIA. Mañana, domingo, se celebrarán los siguientes partidos de campeonato:

Jarabe ROTHUAP Cura la TOS CASA RUINOSA La casa número 28 de la calle del sol se halla desahogada hace tiempo por su estado ruinoso.

FALLECIMIENTO SENTIDO. A la risueña edad de quince años, esa edad que tantas ilusiones y tantas esperanzas hace concebir cuando a un alma rinde noble y generosa se unen unas excepcionales cualidades personales...

LA CARIDAD. Son ya un hecho las fechas para las corridas de La Caridad, que tendrán lugar los días 3, 4, 7 y 8 de agosto.

EL "MARITIMY". En el tren correo de Madrid, de hoy, se trasladará a la corte don José Bucás y su hijo don Paulino.

COMITE DE 2ª CATEGORIA. Mañana, domingo, se celebrarán los siguientes partidos de campeonato:

Jarabe ROTHUAP Cura la TOS CASA RUINOSA La casa número 28 de la calle del sol se halla desahogada hace tiempo por su estado ruinoso.

FALLECIMIENTO SENTIDO. A la risueña edad de quince años, esa edad que tantas ilusiones y tantas esperanzas hace concebir cuando a un alma rinde noble y generosa se unen unas excepcionales cualidades personales...

LA CARIDAD. Son ya un hecho las fechas para las corridas de La Caridad, que tendrán lugar los días 3, 4, 7 y 8 de agosto.

EL "MARITIMY". En el tren correo de Madrid, de hoy, se trasladará a la corte don José Bucás y su hijo don Paulino.

COMITE DE 2ª CATEGORIA. Mañana, domingo, se celebrarán los siguientes partidos de campeonato:

Jarabe ROTHUAP Cura la TOS CASA RUINOSA La casa número 28 de la calle del sol se halla desahogada hace tiempo por su estado ruinoso.

dentro de referido almacén se apoderaron de dos cajas de jabón que fueron tasadas en 162,04 pesetas.

Después de los informes y hecho el resumen por el señor presidente el Jurado dio veredicto de culpabilidad, la Sala dictó sentencia condenando a los procesados como autores de un delito de robo; a Romualdo Villa, la pena de un año y un día de prisión correccional, y a Julio Bolado, a la de tres años, seis meses y 21 días de igual presidio.

Ateneo de Santander.

Sección de Ciencias Morales y Políticas. Hoy sábado, a las siete de la tarde, dará una conferencia en el salón de actos de esta Sociedad don Luis Zapatero, quien desarrollará el siguiente tema: "La evolución en el derecho". La entrada será pública.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

La situación en Barcelona es gravísima.

Hay más de 130.000 obreros en paro forzoso.—El movimiento de tranvías está paralizado.—La población a oscuras.—Mañana se declarará el estado de guerra.

En Madrid ha sido ya declarada la huelga de panaderos

EL CONFLICTO BARCELONÉS HA APLAZADO UNA CRISIS TOTAL

NOTAS POLITICAS

PROPOSITO DE LOS OBREROS DE RIOTINTO.

El Comité de huelga de los Astilleros de Cádiz visitó hoy al jefe del Gobierno. También conferenció con él el diputado republicano señor Barriobero, para anunciarle la huelga general de las minas de Río Tinto, que se planteará en breve plazo, pues los obreros sólo esperan la vuelta del gerente de la Sociedad, que se halla en Londres de donde regresará, probablemente, mañana o pasado.

El propósito de los obreros de Río Tinto es el de declarar la huelga general en vista de que el gobernador civil, que se halla bastante mejorado de su enfermedad, se dispone a ocupar el cargo nuevamente.

EN PALMA SIGUE EL ESTADO DE GUERRA.

El subsecretario de Gobernación, al recibir a los periodistas manifestó que la situación en Barcelona continúa siendo igual a la del día anterior y que en las demás provincias reina tranquilidad. En Palma, añadió, sigue el estado de guerra, pero la población presenta su aspecto normal.

LOS DIPUTADOS POR EL ARTICULO VEINTINUEVE

En el Congreso ha sido firmada por todos los representantes de las distintas minorías una proposición para que todas las actas de diputados elegidos por el artículo 29 pasen a informe del Supremo.

FIRMA REGIA

El Rey ha sancionado los siguientes decretos: De Gracia y Justicia. Nombrando canónigo de la Catedral catedralicia de Valencia a don Eduardo Gil.

De Abastecimientos.—Real orden ratificando las tasas del arroz y el azúcar fijando en 65 pesetas los cien kilos de judías sobre vagón.

El precio de las lentejas, a 7 pesetas, y el de las habas a 40.

Dictando reglas para los que vulneran las disposiciones sobre abastecimientos.

De Hacienda.—Real orden declarando libre de derechos las ropas usadas que se exportan al extranjero en paquetes postales.

De Fomento.—Real orden prorrogando el plazo que vence en fin del año pasado para que los Ayuntamientos puedan ejecutar obras de camiones vecinales.

LOS PUERTOS DE PORTUGAL

En el ministerio de Estado se ha recibido una nota en la que se dice haber sido abiertos para la navegación libre los puertos del Norte de Portugal.

FERREZ SOLIS Y LOS REGIONALISTAS

Un periódico de la mañana da cuenta de que hoy llegará a esta corte el caracterizado socialista señor Pérez Solís, para conferenciar con el secretario de la Liga regionalista, señor Wechils.

LOS CARTEROS Y PEATONES

Una comisión de carteros y peatones ha visitado las redacciones de los periódicos en solicitud de que éstos hagan campaña a su favor para que les sean concedidas mejoras en el sueldo y menos horas de trabajo.

EL ESTADO DE BURELL

El ex-ministro señor Burell se halla esta mañana en el mismo estado que el día anterior.

El enfermo se encuentra muy postado y los médicos tienen una impresión pesimista.

Las Cortes.

Senado.

Se abre la sesión a las cuatro y cuarenta, con asistencia del ministro de Fomento.

Aprobada el acta de la sesión anterior se entra en el período de ruegos y preguntas.

Don DIALMACIO IGLESIAS se ocupa de la administración municipal de Tortosa y pide al Gobierno que tome cartas.

LO QUE CONVIENE SABER

Para ayudar al organismo en los casos de depresión y combatir con éxito las afecciones esenciales y sintomáticas, es necesario un reconstituyente verdad y asimilable. Estas deficiencias y las producidas por la tuberculosis, raquitismo y escurritismo, desaparecen con el uso del Jarabe de Hipofosfito Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina y que cuenta ya 29 años de existencia.

Este frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfito Salud, en su etiqueta exterior; advirtiéndose que con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen

en el asunto, pues de lo contrario pueden ocurrir graves sucesos.

El MARQUES DE CORTINA promete hacerlo.

El general OCHANDO, en términos violentos, protesta contra que haya habido un senador que a su vez es presidente de la Sociedad de Caridad Madrileña que se haya opuesto en la Cámara a que se concediera una pensión a la viuda del general Aldave.

Varias voces le interrumpen diciendo que ese senador no ha hecho más que ejercer un derecho.

El señor GARCIA MOLINA, que es el aludido, pide la palabra.

El GENERAL OCHANDO continúa dirigiendo censuras al señor García Molina ante las protestas de varios senadores.

El señor GARCIA MOLINA dice que si ayer pidió que se contase el número de senadores, no lo hizo porque se opusiera a que se otorgase dicha pensión sino porque quería que se cumpliera el reglamento del Senado, a fin de que la concesión se hiciera con toda la solemnidad que el caso requería.

Además no lo hizo sólo por voluntad propia, sino a requerimiento de otros señores senadores.

El GENERAL OCHANDO pregunta los nombres de los senadores que influyeron en el ánimo del señor García Molina y si entre ellos había algún militar.

Varias voces: ¡Aquí no hay militares ni civiles! ¡Aquí no hay más que senadores!

El MARQUES DE SANTA MARIA protesta contra algunas de las palabras del general Ochando, haciéndolo en términos enérgicos.

El PRESIDENTE DE LA CAMARA llama la atención a todos, excitándoles a la concordia.

El GENERAL AZNAR dice que habiendo sido él el presidente de la Cámara, se limitó a hacer cumplir los preceptos del reglamento.

Se entra en la orden del día. Se pasa a discutir el dictamen del pre supuesto relativo a las obligaciones generales del Estado.

El señor ROMERO GIRON consume el primer turno en contra, combatiendo los gastos extraordinarios del presupuesto.

Le contesta por la comisión el señor Bas.

El segundo turno en contra le consume el señor Garriga Masó, extendiéndose largamente en su discurso.

Le contesta el ministro de Fomento. El señor ALLENDE SALAZAR consume el tercer turno en contra.

Rectifican brevemente los señores Romero Girón y Allende Salazar. Contesta a todos en general el ministro de Fomento y acto seguido se levanta la sesión.

Congreso.

Se abra la sesión a las tres y media bajo la presidencia del señor Villanueva. Asisten los ministros de Gracia y Justicia y de Instrucción Pública.

En la Cámara hay regular concurrencia. Sigue el debate sobre la proposición incidental de los catalanes.

El señor CAMBO interviene. Dice que él no pensaba intervenir en este asunto; pero que como está convenido de que el debate acerca de la totalidad del proyecto autonómico presentada por el Gobierno no llegará nunca, quiere hablar para expresar su opinión.

Repite algunas de las frases pronunciadas ayer por algunos diputados y especialmente por el señor Andrade contra las aspiraciones autonómicas de Cataluña.

Dice que el señor Rojas Marco expresó una teoría con la cual está conforme. Manifiesta que cuando él hablaba de incompreensión del problema, no trataba con esta frase de molestar a nadie; pero ya que la frase suena mal la cambiará por la de "incongruencia".

Añade que está convencido de que perderían el tiempo si trataran de llevar su criterio al problema autonómico presentado por el Gobierno por medio de enmiendas.

Insiste en que el problema que se debate es de nacionalidad, de libertad colectiva.

El pueblo catalán ha vivido libremente durante algunos siglos y ha conservado una lengua, un derecho y un sentido jurídico.

Por todo ello, él está conforme en que más allá de las fronteras no haya más que una patria; pero que en la vida interior de España, puede regirse Cataluña con toda su libertad.

Añade que suscribe la fórmula presentada por el señor Rojas Marco, o sea que Cataluña no pueda pretender nada con respecto a las demás regiones, ni que éstas puedan tampoco negar nada que beneficie a Cataluña, sin que suponga un perjuicio para ellas.

Contesta a otras afirmaciones hechas en la sesión de ayer. Dice que una de las consecuencias de la pasada guerra ha sido que a estas fe-

chas estén resueltos ó en vías de resolución todos los problemas nacionalistas del mundo y se comprende que así sea porque no hay nada que perturbe más que esta clase de problemas.

Cataluña pesa mucho y perturbará toda obra que se intente, pues no podrá colaborar en ningún asunto mientras permanezca sin resolver su problema.

El problema de la nacionalidad ha causado muchos más daños que una revolución política.

Añade que el proyecto de Estatuto fué inspirado en una gran transparencia, pues se prescindió de muchas reivindicaciones que se contenían en el mensaje de la Mancomunidad.

Añade que no puede acceder a la petición del conde de Romanones de aprobar previamente los presupuestos, dejando para más tarde el problema catalán, pues esto equivaldría a dejar este último sin solución.

Expone las aspiraciones autonomistas que se advierten en casi todas las regiones y dice que la crisis fundamental que ha de plantearse después de aprobados los presupuestos llegará, en el caso de accederse a la petición de Romanones, sin haberse solucionado el problema catalán, y al tiempo de nombrarse el nuevo Gobierno había de quedar perjudicada la solución de este problema, cosa que sería muy grave, porque equivaldría a hacer pesar sobre la Corona esta determinación. (Rumores).

El señor PRIETO: Por existir prejuicios, estamos en la situación en que nos encontramos.

El señor CAMBO excita a todos a que mediten detenidamente sobre la gravedad del momento actual.

El señor SANGHEZ ROJAS está conforme en parte con lo dicho por el señor Cambó.

El señor CASTROVIDO manifiesta que los republicanos votarán la proposición por entender que no es incompatible la autonomía de Cataluña con la unidad de España.

Esto no quiere decir que los republicanos estén conformes con el espíritu de la proposición, y menos aún con el Estatuto de la Mancomunidad.

Cree que si ha de consultarse al pueblo acerca de su opinión sobre el Estatuto es preciso disolver previamente las actuales Cortes y convocar a otras constituyentes, porque lo que pretende ahora Cataluña atenta contra la Constitución.

No se explica cómo los parlamentarios catalanes pidieron en la Asamblea de parlamentarios que se fuese a unas Cortes constituyentes y ahora no pretenden esto.

El señor PRIETO: Es que entonces, todavía no se habían dado ministros.

El señor VENTOSA: Está su señoría completamente equivocado.

El señor CAMBO: Lo que entonces pedíamos eran unas Cortes en funciones de constituyentes.

Sigue el señor Castrovido diciendo que se realiza una labor en la que predominan los informes de abogados sobre el buen sentido.

Alude a la retirada de los regionalistas del Congreso, y agrega que ahora que han vuelto se están empleando los mismos discursos que se pronunciaban antes.

Abomina de la Liga patriótica española fundada en Barcelona, a la que califica de una especie de partida de la porra y que constituye una verdadera vergüenza, porque España no necesita de esa clase de defensas.

Se levanta a hablar el señor MACIA. Dice que en España hay planteados dos problemas graves: el de la Mancomunidad catalana y el problema obrero.

Se ha tratado en España a las diversas nacionalidades como a terreno conquistado, imponiéndoles leyes, usos y costumbres.

Cataluña quiere su libertad y quiere que se la reconozca la soberanía a que tiene derecho.

Nuestra causa es de soberanía y aspiramos a llegar a la federación de las nacionalidades, con la que es incompatible el actual régimen. (Varios diputados interrumpen).

Nosotros no cejaremos hasta obtener nuestra completa libertad y ya veremos cuánto es el que viene.

De nuevo en Barcelona de gobernador a una persona que carece de toda clase de condiciones, incluso de condiciones morales.

(El ministro de la Gobernación y varios diputados protestan ruidosamente). El señor ANGLIANO: No dice más que la verdad.

El señor PRIETO: En Barcelona hay un verdadero pugilato entre las autoridades por saber cómo han de repararse el dinero del juego. (Se promueve un gran alboroto. La presidencia llama al orden a todos los oradores).

El señor MACIA sigue haciendo manifestaciones de carácter regionalista.

El PRESIDENTE: Sólo he concedido a su señoría la palabra para explicar su voto y no puedo permitir que siga por ese camino.

El señor MACIA dice que continuarán luchando por la libertad de Cataluña y que él no suscribirá el proyecto de Estatuto por entender que era muy poco lo que en él se pide.

Se aplaza el debate y se entra en el ORDEN DEL DIA

El señor Sánchez Guerra se lamenta de que habiéndose producido y resuelto de ella todo el mundo no la conozca el Parlamento.

El PRESIDENTE dice que se espera la llegada del conde de Romanones para que lo explique.

Con este motivo se promueve un incidente y el señor Villanueva insiste en que se espere la llegada del jefe del Gobierno el cual hablará.

Se reanuda la discusión de los presupuestos. Vase la Cámara a reunirse en secciones.

Al reanudarse la sesión pública ocupa el banco azul el nuevo ministro de Abastecimientos y el presidente del Consejo explica la crisis.

Al dimitir el señor Argente—dice— traté por todos los medios de que retirara su dimisión, lo que no pude conseguir.

hubiera consultado previamente con el señor Dato.

El señor PRIETO: después de lo dicho por el señor Dato ha quedado resuelta una incógnita, ó sea la de que el señor Rodríguez no representa en el Gobierno al partido conservador; pero queda otra incógnita, y es la de saber si el señor Rodríguez en el intervalo de veinticuatro horas, ha dado un salto del partido conservador al partido liberal.

Vuelve a hacer uso de la palabra el conde de ROMANONES, quien rechaza los cargos que lo han dirigido, acusándole de haber pactado con el señor Cambó en el pleito de la autonomía.

El señor García Guirra aprueba la conducta del señor Rodríguez al aceptar la cartera de Abastecimientos.

El señor ALBA dice que es muy lamentable todo lo que viene ocurriendo de algún tiempo a esta parte.

Pide que se expresen concretamente las causas que han motivado la salida del señor Argente del ministerio de Abastecimientos.

El conde de ROMANONES manifiesta que el señor Argente creía poder resolver todos los problemas referentes a subsistencias, pero para ello quería adoptar ciertas medidas con las cuales el Gobierno no estaba conforme.

El señor ARGENTE pide que se diga qué medidas eran las que quería adoptar.

El señor CAMBO niega su supuesto pacto con el Gobierno respecto al problema autonómico.

Interviene el señor URZAIZ. El conde ROMANONES reafirma en tono impaciente, pues constantemente recibe avisos de que el gobernador de Barcelona desea hablar con él.

Se levanta la sesión en medio de un gran barullo.

LO QUE DICE JIMENO

El ministro de la Gobernación recibió esta madrugada a los periodistas.

Les dijo que no era exacto como alguien ha dicho, que el presidente del Consejo fuera a quedarse hoy toda la noche en Gobernación.

El señor conde de Romanones—añadió— tiene que atender a otros importantes problemas y me rogó que me quedase yo aquí durante la noche.

Agregó que acababa de celebrar una conferencia con el gobernador de Barcelona.

Como ustedes saben—dijo— el Gobierno acordó proceder a la incautación de la producción eléctrica de "La Canadiense" en el caso de que se planteara la huelga.

La huelga, en efecto, se ha planteado y en cuanto tuvo carácter oficial se presentó un coronel de ingenieros con personal a sus órdenes, que se hizo cargo de la fábrica y de los talleres.

Más tarde se han reanudado algunos servicios y se ha conseguido dar luz al puerto, al paso de Colón, a la Barceloneta y a la Capitanía general.

Se trata de que mañana puedan funcionar otras fábricas y que se restablezca en su totalidad el servicio de la luz.

En la población reina tranquilidad. Las tropas están acuarteladas, pero no ha sido preciso que salgan a la calle.

Los guardias prestan servicio esta noche alumbrando a los transeúntes con antorchas.

Todo el servicio de tranvías está detenido.

En algunos barrios extremos de la ciudad fueron asaltados los tranvías, pero el hecho careció de importancia.

También se registraron algunos alborotos, haciéndose disparos.

Un patrono resultó herido en un pie. Después habló el ministro de la huelga de panaderos en Madrid, confirmando que los obreros se habían negado a conceder el plazo de 48 horas pedido por el Gobierno.

Solo se ha conseguido que se trabajen algunas tahonas y que llegue pan de fuera de Madrid.

Terminó diciendo que el alcalde le acababa de comunicar que una comisión de obreros quería hablar con él y que los había citado para mañana a las diez.

POR QUE ROMANONES NO PRESENTO HOY AL REY LA DIMISION DE TODO EL GOBIERNO

El nombramiento del señor Rodríguez para la cartera de Abastecimientos fué el tema de las conversaciones, si bien pronto quedó relegado a segundo término con motivo de las noticias recibidas de Barcelona.

El propio conde de Romanones, al terminar la sesión del Congreso, decía que si no hubiera sido por la gravedad de Barcelona hoy mismo hubiera ido a Palacio a presentar la dimisión de todo el Gobierno.

HABLANDO CON ROMANONES

Estar tarde, cuando el conde de Romanones llegó al Congreso, venía del ministerio de la Gobernación, desde donde había hablado con el gobernador de Barcelona.

El jefe del Gobierno dijo que no era exacto que se hubiera declarado en la ciudad condal el estado de guerra.

El Gobierno se propone resistir hasta el último extremo antes de adoptar esta determinación.

Desde las cuatro de la tarde—continuó el conde de Romanones— la huelga de la Canadiense ha adquirido el carácter de general; paralizándose en el acto numerosas industrias por falta de fluido.

También pararon los tranvías, teniendo que apelar a la tracción animal para conducirlos a las cocheras.

En la población reina gran alarma. Añadió el presidente del Consejo que no se exacta la noticia circulada respecto a haber sido roto un cable de la Canadiense que proporciona luz al puerto.

En las imprentas de los periódicos no se ha podido trabajar y mañana no se publicará.

Solamente "La Publicidad" ha anunciado que publicará un número muy reducido.

"La Canadiense" ha publicado una carta diciendo que la Sociedad está dispuesta a reconocer cualquiera entidad formada legalmente por sus obreros y empleados y que trate de ponerse al habla con la Dirección.

Esto se hace porque la Sociedad no quiere tratar con el Sindicato metalúrgico, al que pertenecen los obreros.

Se asegura que ha llegado una alta personalidad del Consejo de "La Canadiense" con amplios poderes para solucionar el conflicto.

"La Canadiense" ha acordado conceder a la viuda del ayudante de Caja, asesinado días pasados, un importante donativo.

Atendiendo a los requerimientos del presidente del Consejo de ministros, se ha reunido en Barcelona la Asociación de ingenieros industriales para la manera de solucionar el conflicto y buscar medidas que contengan la obra sindicalista de los obreros.

Esta noche ha salido para Madrid el presidente de la Asociación para ponerse al habla con el Gobierno.

Se ha dictado auto de procesamiento contra el director de "Solidaridad Obrera", que ha huido de Barcelona, habiéndose declarado en rebeldía.

Los obreros del ramo de aguas han abandonado el trabajo.

También lo hicieron los de las fábricas de gas y electricidad.

El gobernador civil, el presidente de la Audiencia y el capitán general celebraron una extensa conferencia, poniéndose al habla con el ministro de la Gobernación, quien ratificó sus instrucciones para evitar que el conflicto degenerara en desorden.

Esta tarde en el puerto se oyeron algunos cañonazos.

Se supuso que se había declarado el estado de guerra; pero luego se supo que eran las salvas que hacía el "Alfonso XIII" al capitán general que fué a visitarlo.

El conflicto de "La Canadiense" es extraordinariamente grave, tanto por la huelga en sí como por el paro forzoso a que obliga a numerosos obreros.

A pesar de no haberse declarado el estado de guerra, se tiene por seguro que mañana a primera hora será declarado.

Además, tiene esta huelga más graves caracteres por la razón de ser internacional, toda vez que ha intervenido en ella el Gobierno inglés.

El señor Puig y Cadafalch, presidente de la Mancomunidad, se ofreció al conde inglés para intervenir en la huelga; pero éste declinó el ofrecimiento, manifestando que el Conde se había puesto ya en relación con el Gobierno español.

En Barcelona no ha causado sorpresa la huelga, pues hace días que se conocían los trabajos que se venían haciendo para que el paro alcanzase desde los primeros momentos a más de 130.000 obreros.

Esta noche la población ofrecía un aspecto verdaderamente fantástico.

Los guardias de Seguridad y los serenos recorrían las calles con hachones encendidos, alumbrando a los transeúntes.

Algunas casas que tenían alumbrado, dejaron los balcones abiertos, para que el reflejo alumbrase la calle.

En las Ramblas ocurrieron algunos incidentes, que no han podido ser tramitados por impedirlo la censura.

A las once de la noche llegó algo de luz, a consecuencia de haberse podido trabajar en algunas fábricas independientes.

LA HUELGA TEXTIL

Se agrava la huelga de obreros del ramo textil, habiéndose cerrado algunas fábricas más.

Mañana conferenciará el gobernador con los patronos.

Los obreros textiles, han sido autorizados para celebrar una asamblea el día 23.

EL ESTADO SANITARIO

En Barcelona se agrava también el estado sanitario.

En las últimas veinticuatro horas las defunciones a causa de la gripe ascendieron a 117.

Se ha prohibido la visita a las prisiones. Los hoteles están vacíos, por haber huido la gente.

Ernesto Gonzalvo

es ayudante de los doctores Madinaveitia ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO

RAYOS X Teléfono número 7-37. De 11 a 1.—Dauz y Velarde, 1, 3.

VARIAS NOTICIAS

LA HUELGA DE PANADEROS

Madrid.—Esta noche, y para conocer el resultado de las gestiones de la comisión de huelga, se reunieron en la Casa del pueblo los obreros panaderos de pan candela.

presidente, según unas noticias resultó herido y según otras quedó muerto.

También está herido el ministro Auer. La sesión de la Dieta, convocada para reanudar sus sesiones, hubo de suspenderse.

El presidente muerto tenía cincuenta y dos años.

EL ESTADO DE CLEMENCEAU

Paris.—El último parte del estado de Clemenceau dice que la circulación es de 74 pulsaciones y la temperatura de 37 grados.

Le visitó Mr. Poincaré. El herido sigue tranquilo.

ATENTADO EN UNA CAMARA

Munich.—En la sesión de la Cámara, cuando el ministro Aysber Ader condenaba el atentado contra el presidente Eisner, de las tribunas partieron algunos tiros y Ader resultó gravemente herido.

El diputado Asel, quedó muerto en el acto y dos funcionarios heridos.

Se venden

2.000 arrobas de yerba prensada.—Diríjase a don Antonio Hoz, en Pámanes.

Gran Café-Restaurant "Royalty"

de JULIAN GUTIERREZ (Sucursal en el Sardinero.—Miramar. ESPECIALIDAD EN BANQUETES HABITACIONES

Plato del día: Blanqueta de ternera.

SAN SEBASTIAN

Hotel Suizo

(ANTES BERLEJO) Completamente reformado. Posee todo el confort moderno.

Agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones; calefacción central, aspirador de polvo, ascensor eléctrico, etc., etc. Tiene cien habitaciones.

PRECIO DE LOS HOSPEDAJES : : : : Desde 20 de julio a 30 de setiembre, de 10 a 20 pesetas diarias, según habitación, y desde 1.º de octubre a 20 de

